



习近平向2023中关村论坛致贺信 推动科学技术更好造福各国人民 丁薛祥出席开幕式并致辞

新华社北京5月25日电 5月25日,国家主席习近平向2023中关村论坛致贺信。

习近平指出,当前,新一轮科技革命和产业变革深入发展,人类要破解共同发展难题,比以往任何时候都更需要国际合作和开放共享。中国坚定奉行互利共赢的开放战略,愿同世界各国一道,携手促进科技创新,推动科学技术更好造福各国人民。

习近平强调,北京要充分发挥教育、科技、人才优势,协同推进科技创新和制度创新,持续推进中关村先行先试改革,进一步加快世界领先科技园区建设,在前沿技术创新、高精尖产业发展方面奋力走在前列。

2023中关村论坛由科技部、国家发展改革委、工业和信息化部、国务院国资委、中国科学院、中国工程院、中国科协、北京市政府共同主办,25日在北京开幕,主题为“开放合作·共享未来”。

据新华社北京5月25日电 5月25日晚,2023中关村论坛在京开幕。中共中央政治局委员、北京市委书记尹力在开幕式上宣读了习近平主席的贺信。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席开幕式并致辞。

丁薛祥指出,习近平主席专门发来贺信,充分体现了对科技创新和国际合作的高度重视。新时代十年,中国把科技创新摆在国家发展全局的核心地位,推动科技事业发展取得显著成就,进入创新型国家行列。

丁薛祥指出,习近平主席专门发来贺信,充分体现了对科技创新和国际合作的高度重视。新时代十年,中国把科技创新摆在国家发展全局的核心地位,推动科技事业发展取得显著成就,进入创新型国家行列。

中共中央国务院印发《国家水网建设规划纲要》

到2035年基本形成国家水网总体格局

刊第三版

深入学习贯彻习近平总书记关于长三角一体化发展重要讲话和指示批示精神 把强化区域创新协同摆在突出位置

陈吉宁强调携手共筑科技创新策源地、共建世界级产业集群、共育国际一流创新生态 推进长三角G60科创走廊科创生态建设大会在沪举行 为实现高水平科技自立自强作出更大贡献

本报讯 推进长三角G60科创走廊科创生态建设大会昨天在上海市松江区举行。上海市委书记陈吉宁出席会议并强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于长三角一体化发展的重要讲话和指示批示精神,把强化区域创新协同摆在突出位置,进一步做实机制、放大效应、打响品牌,携手共筑科技创新策源地、共建世界级产业集群、共育国际一流创新生态,使长三角G60科创走廊成为我国科技和产业创新的开路先锋,为实现高水平科技自立自强作出更大贡献。

科技部副部长相里斌出席并讲话。江苏省委常委、苏州市委书记曹路宝,安徽省委常委、合肥市委书记虞爱华,浙江省杭州市委常委、副市长胥伟华分别致辞。上海市领导吴清、张为等出席会议。

陈吉宁指出,长三角一体化发展是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。五年来,长三角G60科创走廊九城市牢记习近平总书记殷殷嘱托,在科技部等国家部委关心指导下,在三省一市直接领导下,紧扣一体化和高质量两个关键词,坚

更好担当使命,努力成为先进走廊先试走廊先行走廊

■党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。新征程上,抓好高质量发展这个首要任务,抓牢创新这个第一动力,必须把强化区域创新协同摆在长三角一体化发展的突出位置。长三角G60科创走廊要更好担当使命,努力成为中国制造迈向中国创造的先进走廊、科技和制度创新双轮驱动的先试走廊、产城融合发展的先行走廊

■要抢抓硬科技布局,强化前瞻性、战略性、系统性、带动性前沿布局,依托战略科技力量、聚焦重点领域共建创新平台,培育壮大创新主体。要狠抓全链条协同,加快探索新型举国体制的跨区域实践方式,打造更加紧密的科技创新共同体,共同发起和承担重大科技项目,协同攻关重大装备、关键材料和零部件,加速科技创新速度,提高科技创新效率

持科技创新和制度创新双轮驱动,持续加大创新突破力度,着力推动产业链供应链资金链人才链加速融合,资源要素配置能力、服务辐射带动能力显著加强,在科技和产业创新上取得了一批重要成果。

陈吉宁指出,党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。新征程上,抓好高质量发展这个首要任务,抓牢创新这个第一动力,必须把强化区域创新协同摆在长三角一体化发展的

突出位置。长三角G60科创走廊要更好担当使命,努力成为中国制造迈向中国创造的先进走廊、科技和制度创新双轮驱动的先试走廊、产城融合发展的先行走廊。要抢抓硬科技布局,强化前瞻性、战略性、系统性、带动性前沿布局,依托战略科技力量、聚焦重点领域共建创新平台,培育壮大创新主体。要狠抓全链条协同,加快探索新型举国体制的跨区域实践方式,打造更加紧密的科技创新共同体,共同发起和承担重大科技项目,

协同攻关重大装备、关键材料和零部件,加速科技创新速度,提高科技创新效率。要错位发展、共锻长板,把各自优势变为整体优势,加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系。把握产业智能化、绿色化、融合化发展机遇,推动区域内产业向“专精特新”和“高精尖”方向发展,大力推动传统产业转型升级,提高区域产业整体配套能力,促进经济循环高效畅通。

▼ 下转第二版

学思想 强党性 重实践 建新功

■本报记者 姜澎

昨天下午,复旦大学举行了一场特殊的“考试”,“考生”是全校的42位二级单位分党委书记。此前,他们已经参加过一场“考试”,学校党委书记裘新通过“微信出题”,要求他们站在学校全局的高度,每人提一个师生们的急难愁盼问题。昨天的这场“考试”,则是请他们一起参与解决这些问题。

裘新表示,开展主题教育要坚持理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制五方面一体推进。“微信出题”则是学校在推进主题教育中的一个创新探索,希望通过这个案例,起到示范带动作用,鼓励倡导全校进一步形成讲真话、解难题、办实事的良好风气。

复旦大学从今年初就部署开展“切问近思”大调研、“融入上海”大走访、“四敢四尖”干部人才大摸底三大专项行动一体布局,并把“切问近思”大调研作为主题教育重要实践载体,作为加快高质量发展破题之策。

“四问四思”聚共识,“不看盆景看原野”

如何以“第一个复旦”建设服务推动中国式现代化?面对“时代之问”,复旦大学对标中央关于教育、科技、人才“三位一体”战略部署,对表建设中国特色世界一流大学目标,对照师生的期待呼声,在学校层面提出“四问四思”,即问国之大事、城之要者、校之重者、民之盼者,思育人之要、创新之策、聚才之方、社会之需,作为擦拭初心、分析形势、提高站位、统一思想指南。

在此基础上,全校汇聚智慧确定了建设“第一个复旦”之八问,具体内容是:如何破解拔尖人才培养的“钱学森之问”;如何攀登一流学科建设“珠峰之巅”;如何解答基础研究高质量发展的“果树之思”;如何找准提升创新策源能级的“核爆点之策”;如何走出世界一流人才引育的“北坡之路”。

蹲点调研记

■大厂里的小学徒

“校中厂”如何破圈?

刊第四版

本报讯 按照市委主题教育工作安排和大兴调查研究部署,市委副书记、市长龚正昨天赴浦东新区,深入新兴产业企业开展专题调研。龚正指出,要深入学习贯彻党的二十大和习近平总书记考察上海重要讲话精神,在市委领导下,大力营造一流的产业发展环境,积极引导各类资本加大投入,聚焦重点领域关键环节持续创新,加快培育更多掌握核心技术的创新企业,推动战略性新兴产业持续发展、促进发展新动能持续壮大。

下午,龚正一行来到中微半导体设备(上海)股份有限公司,察看刻蚀设备展厅及生产线,听取企业发展情况介绍。在上海燧原科技有限公司,龚正走进企业展厅,深入了解新一代人工智能芯片设计和应用情况。在上海概伦电子股份有限公司,市领导察看产品展示中心,详细了解企业推进产品研发、市场拓展情况,并就行业未来趋势与企业负责人交流。龚正指出,当前数字经济快速发展前所未有,中国市场的机遇前所未有,要坚持不懈,勇攀高峰,加快突破,切实提高产业核心竞争力。

龚正指出,战略性新兴产业是上海加快建设具有全球影响力的科技创新中心的关键支撑,也是率先构建现代化产业体系的重要组成部分。集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业,具有前期投入大、研发周期长、成果转化难等特点,要遵循产业发展规律,用足用好各类优势,勇于突破瓶颈阻碍,加快形成一批具有标志性的先进技术、创新产品和龙头企业。

加快培育掌握核心技术的创新企业

龚正赴浦东新区深入新兴产业企业开展专题调研,要求推动战略性新兴产业持续发展,促进发展新动能持续壮大

G60科创走廊冲刺世界级创新集群

刊第二版

推动垃圾分类成为低碳生活新时尚

徐汇区因地制宜改造交投硬件、创新投放模式,打造更多垃圾分类精品社区

巧用地下空间,破解老弄堂“四个桶”难题

■本报记者 王宛艺

初夏,高安路18弄梧桐掩映。这一衡复历史文化风貌区内的老式里弄,两旁老洋房错落,主路不过4至5米宽。一侧人行道上,四个小巧的灰色“垃圾桶”挨着墙,乍一看不起眼。等到投放时间结束,四个“桶”缓缓升起,地面下别有洞天:原来它们只是投放管道,真正的垃圾桶藏身于老弄堂地下。踏点而来的平板车,将垃圾桶直接短驳至小区门口清运。

地埋式垃圾收集系统这一硬科技,为老里弄解决垃圾分类“痛点”提供了思路。无独有偶,始建于1947年的永嘉新村,也早早用上了自动感应垃圾桶,解决源头问题。

徐汇区天平街道,老式里弄密布,因地制宜改造交投硬件、创设投放新模式是破解空间掣肘的现实路径——近年累计新建库房5处,翻新改建库房105处,永嘉新村、宛平路80弄等12个小区的库房配置了自动感应投放口;国泰新村、天平路145弄、复兴中路沿线弄堂等11个背街小巷,实行定时定点“移动厢房”模式;淮海中路1857弄、余庆路112弄等11个老里弄,引入了既满足库房投放功能又匹配风貌区特色的组架式库房。

放眼整个徐汇区,围绕垃圾分类治理的难点,在“源头减量”、“全程分类”、末端无害化处理和资源化利用上不断探索好模式好方法,让垃圾分类成为触手可及的“低碳生活新时尚”。



从“扔进一个筐”到“细分四个桶”

居民着急上火:“垃圾桶小,大热天垃圾塞不下只能放外面,气味熏人。”天平街道城建中心也委屈:“老弄堂车

辆开进来,行人都要侧个身,哪儿又找得出一块‘宽裕’的地方,来容纳四分类垃圾桶的厢房?”

高安路18弄的垃圾分类,起初一度是“死结”。街道城建中心(市容所)工作人员戎司钧介绍,2018年起,天平街道就全面开

▲高安路18弄地埋式垃圾收集系统。(采访对象供图)
▲凌云街道居民在“可回收物自助交投区”分类投放废品。
本报记者 赵立荣 摄
制图:冯晓瑜

展垃圾分类各项工作推进,但直到《上海市生活垃圾管理条例》实施前夕,仍有小区因先天不足,无法改建四分类垃圾厢房。一次头脑风暴中有居民大胆提议:能否借助地下空间,将厢房做成升降式,地面仅保留四个投放口?

▼ 下转第六版

擦亮金字招牌 打响亮丽品牌

市人大常委会召开实施全过程人民民主最佳实践地品牌建设工程推进会,董云虎出席

本报讯 (记者王嘉楠)昨天上午,市人大常委会召开实施全过程人民民主最佳实践地品牌建设工程推进会。市人大常委会主任董云虎出席会议并讲话,强调要切实增强实施全过程人民民主最佳实践地品牌建设工程的政治自觉、思想自觉、行动自觉,为发展全过程人民民主提供上海案例、创造上海经验、作出上海贡献。

▼ 下转第三版

独家探班

红色题材音乐剧以不变初心唱响火热青春

《春上海1949》今起推出上音“明星版”

刊第五版